

富阳“清廉指数”促农村党风廉政建设

村风清新否,数字来说话

记者 王庆丽 实习生 罗英
通讯员 富纪

金秋晌午,富阳市常安镇横槎村新建的村级“三务公开”宣传栏前,村民何才得正在浏览其中的财务信息。2011年起,政府连续五年、每年拨给村里500万元作为中心村的扶持款,如何用好这笔钱成为当前村民最关心的问题。

何才得告诉记者,以前的公示设施十分落后,遇上刮风下雨,贴上去的纸张不是被风吹走,就是模糊不清,无论村务、党务、财务都不够公开、透明。“现在,白纸黑字放进玻璃栏,并且时常更新,方便我们随时查看,对村里的情况才更有数!”他说。

实施“三务”公开,加强群众对“三务”的监督,这样的规定富阳早已有之。而横槎村为何直到最近才落到实处?

“一开始没这个意识,觉得公开不公开就是个形式,村‘两委’只要把具体的事情做好就无愧于心……”面对记者的疑问,横槎村党委书记兼村长何建强面露尴尬。他说,若不是两次扣分都是因为公示栏硬件不过关,而且分数越扣越多,村里也不会引起重视,赶紧把这件事提上了议事日程。

何建强口中的“分数”,就是



富阳市常安镇横槎村村民正在村级财务宣传栏前浏览。王庆丽 摄

富阳市纪委从今年3月推出的《村级“清廉指数”考核办法》。《办法》将农村基层党建工作分成廉洁班子建设、廉洁村务建设、廉洁工程建设、廉洁文化建设4大类共8个具体指标,以全市范围内的276个行政村作为考核对象,由各乡镇街道成立考核机构,并在纪(工)委统一组织协调下开展测评。“指数”满分为100分,每季度测评一次,并且在上一季度的基础上实行累计加分,到第二年再从100分起评。

记者在评分表上看到,每个具体指标下都有着细致的评分标准,达不到要求该如何扣分一目了然。例如,廉洁村务建设中的“‘三务’公开”一栏中写明:“党务、村务、财务公开不及时不完整的,每次扣0.5分。”今年4月

30日,横槎村因此被扣0.5分,而到了7月31日,仅这一项的被扣分数就是4分,再加上因“三资管理”违规处置而扣除的2分,横槎村的总分从第一季度的97分一下子跌到了91分。

“第一季度测评时,我们按最基础的标准予以扣分警示,而第二季度发现村里仍没有改进,便采取了从重扣分的原则。”富阳市常安镇人民政府纪委副书记蒋华君这样说道。据她介绍,“清廉指数”为90分及以上的为A类,80分到89分为B类,80分以下为C类,“第四季度考核为C类或者排名末位的,当年不能评为先进集体和先进个人,同时还要影响村干部的年终奖金。”

“眼看‘指数’到了B类边缘,村里淡定不起来了,”何建强这样

说道。不仅如此,随着考核结果在各乡镇街道的通报及公示,村里一把手碰头时难免相互比较,“脸上也挂不住”。于是,村“两委”在第二季度测评结果出炉后马上针对扣分项目召开会议,及时施行了整改措施。在10月底刚结束的第三季度测评中,横槎村由于制度规范、落实到位,一分未扣,在全镇16个行政村中排名第7,比第一季度时上升了4个名次。

“村干部办事不能闷在罐子里,而有义务让百姓知晓,做到内容公开、程序公正,这也是健全和完善农村基层民主决策、民主监督等各项制度的具体表现之一。”富阳市纪委有关负责人这样说道。

据介绍,富阳市从2006年起开始打造农村基层党风廉政建设的“四廉工程”,以往多注重对先进村的评选与表彰,而对于更多落实不到位的“后进村”则缺乏监督和鞭策。作为对“四廉工程”的深化,“清廉指数”考核办法将来自富阳市委及其不同部门的相关规定予以汇总,制定出更具操作性的评分规则,更有利于促进廉政制度的贯彻落实。

统计显示,自“清廉指数”考核以来,在全市各行政村举行的“村级事务开放日”活动中,村民对村干部的测评满意度平均达98%,比以往上升了2到3个百分点。

民情同期声

别让孩子做看客

滕昶

幼儿园老师布置一项家庭作业,家长们忙坏了。

这样的事情,恐怕不少父母都遇到过。最近,金华一家幼儿园的园长也遇到了一个棘手的任务——和孩子一起制作一盏南瓜灯。南瓜灯是西方传统节日万圣节的标志物。幼儿园的布置这样一个家庭作业,或许只是为了应景。但是南瓜灯的制作工艺之难,实在是让家长们的头大了。有的家长花了两个小时才掏空了一只南瓜,有的家长跑了好几家菜市场,才找到了合适的南瓜。

做一盏南瓜灯为什么那么费心?有家长说出了心里话:“班里要展示,要是做得丑,那岂不是没有面子?”

因此,为了让孩子“有面子”,每每老师为孩子布置一项家庭作业,都会成为全家人的任务甚至是负担。有的家长觉得孩子什么都不会,要想做得好,必须自己动手。于是,在完

成家庭作业的过程中,家长们成了主力,孩子倒成了看客。有的家长甚至想在网上购买手工艺品,来充当孩子的家庭作业。这样的想法,显然违背了家庭作业的初衷。

金华一家幼儿园的园长就说了,家庭作业是为了让孩子保留亲子时间,也是发挥孩子创造力和想象力的好机会。但是过分看重成绩的家长,往往会本末倒置,只追求结果,而忽略了孩子在动手完成作业过程中的收获。就在家长跑遍菜市场,寻找黄色的圆形南瓜时,却慢慢用自己的思维定势,扼杀了孩子的想象力。当老师布置制作南瓜灯作业的时候,家长想到的只是长着两只眼睛、一个鼻子,咧着大嘴巴的“标准造型”,而孩子们的脑海里,或许并不是这样。

面对家庭作业的时候,请各位家长放手让孩子去做吧。大人世界里的“成败”,对孩子来说并不是那么重要。南瓜灯不是万圣节的专属,每个孩子的心里都会有一盏自己的南瓜灯。

市县快递

岱山 重大工程监管严

本报讯(记者 林上军 通讯员 王双娜)“我们严格将工程变更控制在10%以内,对确实需要变更的,由3个部门相互制约、相互监督。”日前,在对投资8.1亿元的岱山官山跨海工程项目进行的廉洁督察中,工程负责人夏宏杰对县纪委督察组人员说,该工程还引入了第三方审价机制,定期出具审计

报告。作为舟山群岛新区建设的主战场之一,岱山的政府投资力度不断加大,必须确保重大项目工程安全、干部全方位安全。”岱山县监察局副局长於忠波表示,今后还将采取突击检查的方式,把住招投标、资金拨付、竣工结算等环节,全方位加强服务和监督。

宁海：“空中飞客”进村

本报宁海11月2日电(记者 陈醉 县委报道组 陈云松)圆滚滚的热气球腾空,动力伞则时而对飞,时而拉烟,还做出些翻腾的惊险特技,惊得人群发出阵阵尖叫。两架直升机又快速盘旋上空,编起队列飞行……今天上午8时许,宁波南部滨海新区下洋涂区块附近的村民惊奇地发现,这些平常只能在电视里看到的“空中飞客”进村了!

由宁海县主办的“天空运动”,除了观赏,还能让普通百姓体验空中翱翔的感觉。此次主办方开放了600个体验名额,抽签中选的百姓可凭体验券当场坐上热气球或直升机。约有近万名百姓今日涌进下洋涂海滩,共赴这场来自天空的邀请。

由于当地良好的低空空域条件得到上级空域主管部门的高度认可,宁海已规划将眼前的下洋涂建成“通用航空机场”。当地政府还计划打造中国第一个“航空风情小镇”,让通用航空真正融入百姓生活。未来,乘热气球、坐直升机、跳滑翔伞,都将成为宁波人的常见运动。



百姓故事

定海农民自掏腰包修路造林

海岛新“愚公”,倾力建公园

记者 林上军
通讯员 王娜 姚柳霞

本报讯 古代愚公移山是为了出行方便,而今老王忙活于山,则是为了造公园。老王全名王振世,定海区白泉镇金林村一个普通农民,拿出种植苗木所得的积蓄,一点一滴进行山林改造。

王振世正在修整的竹尖岗山,面积上百亩,为了建造这座“金林公园”,他已忙活了3年,雇人清理杂草丛生的山路,还在山道两边种各类苗木。他期望将这里改造成一座供当地居民健身锻炼的公园。

近日,记者驱车前往海拔约500米的竹尖岗山,在盘山公路的一个三岔路口,醒目地立着块刻有“金林公园”字样的石碑。

69岁的王振世精神矍铄,黝黑

而饱经风霜的脸上始终挂着和蔼的笑容。“我已经投入30多万元,自己钱不够,再向上面、外面争取资金。”王振世说,“接下来还将继续投入,人一旦去世什么都没有了,我带头建一个公园,总能为后人留下点什么。”

正在修建中的山路凹凸崎岖,路两旁植上各种树木,以桂花树居多,能闻到一股淡淡的清香。据老王介绍,10多年前,他就在这一带种植苗木,如今已种植桂花树3万多株,茶花树6000多株。如今漫山遍野的树苗与野生树木相互映衬,使这个曾经荒芜的山头充满生机。

“这个叫绿化亭,这个是长寿亭,那个称同学亭。”沿山路走去,老王边走边介绍,前两个亭子寓意绿化能够致富,带给村民健康长寿。“同学亭”一是纪念曾经在此聚会的

51个小学同学,另外也希望今后成为大家的聚会场所。

“最美的风景在山顶。”老王介绍,“山里有‘仙人洞’,洞里有一排石头,依次敲打会发出不同的声音,里面的石头有天然形成的石床、石凳等,特别适合夏季纳凉。”

走到半山腰,忽见几顶红帽子闪过,工人们正在忙活,王振世开玩笑说这是他的“老王部队”。“老王部队”的队员对老王的评价极高,按队长王方富的话说:“造这个公园王振世不但自己贴钱,一有空还一起干活。平时他从不拖欠工资,手头资金一下子转不过来,哪怕借钱,也要按时发工资给我们。”

王振世的家坐落在金林水库前的竹林后面,独户小院二楼楼,如没有熟人带路,几乎很难找到。两个儿子成家后,就剩老王两口子相伴

在此生活。妻子陈汉珠对老年的做法表示支持,“他开始时没告诉我,最近才知道在造公园。平时儿子媳妇问他收入如何,他总说不理想,原来把钱花到这事上头。既然为大家谋福利,就是好事。”

以前,来找老王的是舟山一些建设小区、公路的绿化园林队负责人;现在,随着金林公园慢慢修建成型,也有想到这里搞农家乐、养老院的开发商前来考察。王振世说,我就是想造一个“春季坐亭子里喝茶,夏季来仙人洞纳凉,秋季爬竹尖岗闻桂花香,冬季到水库畔看红叶”的免费吸氧公园。

在入口处那块“金林公园”石碑左下角,记者发现一行小字:前香山(金林村别名)人儿子筹建。这位土生土长的农家老汉,始终把自己看成是大山的儿子。

松阳 山地竞速绕古村

本报松阳11月2日电(见习记者 金春华 通讯员 孙丽雅)今天,为期两天的2014全国山地竞速挑战赛暨年度总决赛在松阳落下帷幕。参赛的120余名运动员来自全国18个省市的23支队伍。

赛事路线按照“驴友”建议和网络人气进行安排,以“林海、云海、花海”三海同汇的三都乡作为主线,将散落在山坳里的杨家堂、西田村、紫草村、呈回村等近20个原生态古村

串联起来,选手沿路可将田园风光尽收眼底。

作为男子组爬坡赛和升降赛的双冠王,来自云南曲靖的小伙李永远对松阳有特殊的好感。“沿路下来都是古村、古树、古道,还有满眼的茶园和竹林,感觉非常棒,跑起来很轻松。”

为更好地推动全民健身运动,松阳县人民政府与中国登山协会签订了连续五年举办全国(及以上)山地竞速赛事的战略合作协议。

绍兴 电视直播议治霾

本报讯(见习记者 陈佳莹)“连续三年的环境公报显示,PM10、PM2.5、氮氧化物等反映大气污染的指标居然全是上升的,空气越来越差,究竟是绍兴的污染产能扩张太快,还是环保执法力度太弱?”日前,绍兴市举行了一场电视直播议治霾活动,绍兴市环保局局长和分局局长们面对面接受现场嘉宾和100位评议代表的辛辣提问。

秋冬又至,近半个月以来,连续3次自北而南的严重雾霾,让“雾霾”两个字再一次成为了绍兴市民的心头所患。与此同时,由于绍兴的空气质量在浙江省一直徘徊于“垫底”位置,每年绍兴环保部门收到的群众举报中也有70%涉及治气问题,因而在评议活动现场,空气污染问题成为热议焦点。

“绍兴的产业结构和原料结构不好,本身的扩散条件在浙江又处于倒数位置,尽管我们尽了最大努

力,但是我担心在接下来的几年里,大家恐怕还要继续承受这样的天气。”绍兴市环保局局长何伟仕在回应质疑时表示,绍兴已经全面开展“五气共治”,重点治理烟气、废气、尾气、油气、臭气;环保部门开通24小时投诉受理热线,一旦收到举报即时到现场执法;对于城市雾霾贡献率最大的机动车尾气排放问题,绍兴在加快淘汰黄标车的同时,也在着力进行提高油品及清洁能源替代工程;此外,环保局班子和工作人员更是经常利用休息时间到污染较重的工业区去“闻”污染源。

与此同时,环保部门负责人也指出,目前在处理空气污染问题上,仍存在手段太软、标准太低等问题,例如市民反映较多的印染企业定型机废气问题,其对区域性大气环境影响较大,然而国家没有出台国标,省一级也尚未有相应标准出台,这使得地方环保部门在环保执法过程中问题重重。